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ВІД УКЛАДАЧА

Як відомо предметом педагогіки є виховання, освіта й розвиток особистості.

Тому  завжди  актуальним  є  дослідження  педагогічної  науки,  її  змісту,  структури,

рушійних сил та головних чинників розвитку, одержаних результатів. Жодна наука

не може розвиватися без аналізу свого минулого, оцінки й систематичного перегляду

накопиченої  системи  знань.  У  Національній  доктрині  розвитку  освіти  (2002 р.)

окреслено  пріоритетні  напрями  державної  освітньої  політики:  особистісна

орієнтація  освіти;  формування  національних  і  загальнолюдських  цінностей;

створення рівних можливостей здобуття освіти громадянами; постійне підвищення

якості освіти, оновлення її змісту й форм організації навчально-виховного процесу;

розвиток системи безперервної освіти та навчання протягом усього життя тощо.1

Історія педагогіки, як і історія будь-якої науки, покликана розкривати механізм

руху  науки,  здійснювати  раціональну  реконструкцію  історичного  перетворення

педагогічного знання, сприяти піднесенню теоретичного рівня сучасної педагогіки,

створювати передумови для адекватної оцінки масштабів і значення її досягнень. У

підходах до оцінки розвитку української педагогіки слід враховувати й регіональний

компонент, що полягає у висвітленні основних загальних тенденцій за допомогою

регіонального фактажу та матеріалу. До середини 1990-х років майже не було спроб

дослідників  узагальнити  досягнення  української  педагогіки,  зокрема  Західного

регіону України.

Сьогодні в українській педагогіці  відбувається перегляд усталених поглядів,

трансформація методологічних засад,  пошук нових концепцій.  Особливий інтерес

фахівців,  науковців  викликають  дослідження  питань  про  необхідність  рефлексії

української  педагогіки  (Л. Березівська,  А. Бойко,  Л. Ваховський,  В. Гоммонай,

Н. Гупан,  М. Євтух,  В. Курило,  О. Любар,  М. Стельмахович,  О. Сухомлинська,

М. Ярмаченко та ін.). Реконструкцію біографій та аналіз творчого доробку видатних

українських  учених-педагогів  здійснили  М. Антонець,  Л. Буніна,  Т. Завгородня,

Л. Задорожна, В. Кравець, В. Курило, Т. Логвиненко, Д. Луцик, О. Сухомлинська та

ін.,  історичний  розвиток  понять,  ідей,  проблем,  теорій  дослідили  В. Вихрущ,

1 Національна доктрина розвитку освіти // Кремень В.Г. Освіта і наука України: шляхи модернізації: 
(Факти, роздуми, перспективи) / В.,Г.Кремень. – К.:Грамота, 2003. – С.180.



С. Золотухіна, Д. Пащенко, Є. Хриков та ін. Історичні етапи становлення педагогіки

в  Україні  визначили  (О. Сухомлинська),  відтворили  історію  наукових  закладів  і

науково-педагогічних  шкіл  (І. Сіра,  Б. Ступарик,  М. Ярмаченко  та  ін.),  науковий

дискурс  щодо  розвитку  педагогічної  науки  та  історіографії  української  історії

педагогіки розгорнули О. Адаменко, Н. Гупан, М. Євтух тощо.

У згаданих дослідженнях наводиться значний фактологічний матеріал з історії

освіти,  характеризуються  зміст,  форми,  методи  навчально-виховного  процесу  у

різних  типах  навчальних  закладів,  що  функціонували  в  Україні.  Використання

системно-історичного  підходу  дозволяє  виявити  особливості  розвитку  освіти  й

педагогічної науки в Україні, що дало підстави для прогнозування освітніх процесів

і явищ, характерних для сучасності. За останні десятиріччя пропонувалися різні

підходи до предмету  історико-педагогічної  науки:  1)  історія  педагогічних ідей та

історія педагогічної діяльності (С. Дніпров); 2) історія освіти, педагогічної думки,

ментальності (В. Безрогов, Г. Малітус); 3) творча біографія педагога – “персоналізм”

(О. Сухомлинська).

Вивчаючи  різні  теорії,  тлумачення  подій  і  явищ  історико-педагогічного

процесу, історіографія, більш ніж інші дисципліни, порушує методологічні питання

(про позиції авторів щодо визначення проблеми, змісту, структури, методів того чи

іншого  дослідження),  глибиною  розробки  яких  значною  мірою  визначається  й

загальний  рівень  розвитку  науки.2 Отже  розвиток  історико-педагогічної  науки

значною мірою зумовлений успіхами в розробці історіографії.

Без вагомих історіографічних досліджень неможливо уяснити процес розвитку

історико-педагогічних знань,  знайти у ньому прогалини й визначити перспективи

подальшої  праці,  розкрити  спадкоємність  і  нерозривний  зв’язок  поколінь.  Однак

педагогічна наука саме Західного регіону України ще не достатньо досліджена.

В  об’єктивному  аналізі  доробку  західноукраїнських  педагогів-науковців  є

необхідні  передумови:  накопичений  багатий  фактичний  матеріал,  можливість

неупередженого,  максимально  об’єктивного  висвітлення  історії  розвитку

педагогічної науки регіону. У цьому контексті слід відзначити наукові дослідження

Д. Герцюка,  Б. Гречина,  Т. Завгородньої,  Н. Сабат,  Б. Ступарика  та  ін.,  присвячені

2 Гупан Н.М. Історіографія розвитку історико-педагогічної науки в Україні / Н.М.Гупан. – К. , 2000. – С. 6.



внеску  західноукраїнських  педагогів  у  розвиток  теорії  та  практики  навчання  й

виховання, змісту освіти, вдосконалення методики викладання окремих навчальних

дисциплін (О. Барвінський, П. Біланюк, А. Домбровський, Я. Кузьмів, І. Ющишин та

ін.). Роль в організації українського шкільництва в діаспорі відображено у наукових

дослідженнях Г. Білавич, Ю. Калічака, Р. Кіри, С. Романюк, І. Руснака та ін. Однак

як  цілісне,  системне  утворення,  специфічна  сфера  людської  діяльності  і  сума

набутих  знань  педагогічна  наука,  її  розвиток  в  дослідженнях  Західного  регіону

України ще не були об’єктом спеціального вивчення.

У  бібліографічному  покажчику  зібрано  відомості  про  дисертаційні

дослідження всіх сфер суспільної практики означеного регіону України – економіка,

політика,  наука,  мистецтво,  література,  підприємництво,  архітектура,  які

виокремлено  у  відповідні  розділи.  У  розділі  “Питання  історіографії  Західного

регіону  України  у  публікаціях  і  дисертаційних  дослідженнях”  для  відтворення

розвитку  даного  напряму  поряд  з  дисертаційними  дослідженнями  подано  і

публікації вітчизняних авторів.

Враховуючи  це,  ми  ставили  за  мету  виявити  в  кількісному  еквіваленті

дослідження  кожної  з  них,  простежуючи  серед  інших  тенденції  розвитку

педагогічної науки. Тому, дана робота не претендує на повне висвітлення досліджень

різних галузей науки.

Сподіваємось, що складений нами алфавітно-бібліографічний покажчик стане

певним  внеском  у  систематизацію  наукових  досліджень  з  різних  галузей  знань

Західного регіону України, а їх вивчення буде корисним для педагогів, науковців та

всіх, хто цікавиться проблемами даного регіону.
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